

谢璐 刘铁伟

秋时节，行走在省会长沙的广袤农村，青山叠翠浪，碧水绕村流，鱼戏莲叶间，可谓移步异景，景致动人。

水利强则农业强，水利兴则乡村美。近年来，长沙市坚持打造美丽河湖，提高乡村水品质；呵护小微水体，改善乡村水环境；突出生态治理，提升乡村水生态；建设美丽岸线，扮靓乡村水景观；加强水利建设，保障乡村水安全；着眼城乡一体，强化乡村水供给。“六水同治”为推进乡村振兴提供了坚实的水利支撑和保障。

长沙市水利局党组书记、局长曹彪表示，要锚定新目标不断努力，推行新模式不断创新，贯穿新理念不断提升，创造新经验不断赋能，结合乡村振兴建设和人居环境整治，努力创建水安全有保障、水资源有保证、水生态有保护、水文化有底蕴、水景观有特色的“水美湘村”，助力乡村宜居宜业、农民富裕富足，争创“湖南样板”。

以水美乡村画笔绘就的一幅乡村振兴新图景正在星城大地徐徐展开。

今年5月，碧波荡漾的马桥河边，望城区白沙洲街道马桥河长舒鸽带队巡河。“沿河路左侧有私人菜地和违章搭建，请速安排人员处理。”发现问题后，他要求街道河长办联合马桥河村立即组成专项整治队，对河道保护区违规种菜、违建棚屋进行整治。很快，街道拆除违搭瓜藤攀架61处、违建简易棚屋54平方米，清理粪缸53个，恢复河道绿地16.2亩。

长沙市流域面积10平方公里以上的河流有337条，大小河流以水系为脉络串联起875个行政村。近年来，该市全面推行河湖长制，将全市所有水域纳入管理，建立起市、县、乡、村四级河湖长制责任体系，由党委和政府主要领导分别担任第一总河长、总河长。10名市级河湖长、2082名县（乡、村）级河湖长、839名河道警长、4415名民间河长织起一张横向到边、纵向到底的全覆盖水系管理网络。2018年以来，全市四级河湖长巡河湖42万人次，共投入200余亿元用于市管河湖综合整治，完成综合治理任务1110项，乡村水品质大幅提升。长沙市河湖长制工作连续三年获得国务院或省政府真抓实干督查激励表彰。

在畅通大江大河“动脉血管”的同时，该市悉心呵护沟渠塘坝等“毛细血管”，打出小微水体整治“组合拳”。走进宁乡市菁华铺乡陈家桥村，只见屋舍俨然，绿树成荫，田园阡陌，花开满径，侍郎河如一条碧带淌过，清澈的池塘似颗颗散落的明珠。该村在政策支持下，在皂角湾、木家湾等地建起“三格化粪池+人工湿地”模式的小微水体示范基地，在易家湾打造长沙目前最大的乡村污水处理系统，不仅可同时处理100多户人家的污水，还形成锦鲤嬉戏、鸟语花香的网红景观“打卡点”，村里乡村观光、休闲农业、民俗体验等绿色产业蓬勃发展，国家森林乡村、全国乡村治理示范村、湖南省美丽乡村示范村等荣誉纷至沓来。

长沙持续推进河湖“清四乱”行动和“一江六河”联合执法，严格落实“洞庭清波”专项行动，精心打造20条美丽幸福河、396条样板河段，浏阳河成功创建全国示范河湖。通过大小同治，全市国控、省控地表水考核断面平均水质优良率已连续三年达到100%，湘江、浏阳河、捞刀河稳定达到Ⅲ类水质以上，成为有监测记录以来水质最好的时期。



长沙：

水美乡村处处景，乡村振兴正当时

夯实水利基础，防汛抗旱惠民生

进入秋冬，正是修水利的黄金期。望城区湘江东岸堤防综合治理项目现场，车辆穿梭、机械轰鸣，一片繁忙景象。目前全线土方填筑施工和路面结构水稳层施工已全面完成，达到通车条件，预计今年底全面竣工。届时，长沙湘江东岸防洪闭合圈将逐步成型，百年一遇的防洪标准将有效提升区域防洪保障能力。

湖南水旱灾害频发，构建完备的防汛抗旱体系是确保省会水安全最重要的一环。近年来，长沙实施农村地区防洪能力提升工程，开展山洪灾害防御示范村建设，全面完成山区病险水库除险加固，完成农村地区重点河

流治理项目89处，治理河段总长850公里，形成水库、堤防、水闸等一体的较为完善的防洪抗旱减灾工程体系。同时对全市611座水库、78个堤垸、181个山洪灾害易发村、9个江心洲岛等防汛重点对象逐一明确了“三个责任人”，组建防汛抢险队伍482支，共计2.2万人，为全市人民的生命财产安全筑起一道坚固防线。

此外，该市创建放心满意标准化小型水库300座，各县（市、区）破除政府大包大揽效果差的旧模式，通过政府购买为小型水库配备“管家团”，实现了水库管理的市场化、规范化、专业化，一举击破小型水库“没钱管、没人管、管不好”

的弊病。水利工程拦蓄洪水、调峰错峰的作用得到充分发挥，确保了暴雨来临时“拦得住”、干旱发生时“有水用”。

“今年长江流域发生了60年来最严重的旱情，多亏了金盆水库提供的水源，我们周边5个村庄（社区）种植的1.05万亩水稻才得以及时灌溉，如今马上就快要收割了，丰收在望！”浏阳市沙市镇白水村种粮农民兼金盆水库管理员李珍珠说。

2022年夏季大旱期间，长沙全市水库（山塘）蓄水为近年最好，已保障抗旱供水4.73亿立方米，全市各地因地制宜增加水源，打井632口，新建机埠320处，修筑临时河坝157座，引调水工程780处，有力保障了农业生产灌溉和城乡居民用水，种粮农户们纷纷感慨：“是‘幸福水利’托起了丰收年！”

沉淀池+V型滤池+主臭氧+生物活性炭滤池+二氧化氯消毒”工艺，能够有效去除原水中的藻类和重金属，并且不留异味，配备的污泥脱水设备还能将生产过程中产生的污泥压制成饼，实现无废水排放。”金井水厂厂长龙杰介绍。

长沙市还按照“标准化、规范化、信息化、多元化”的四化理念，持续推进大中型灌区续建配套与现代化改造，改善灌溉面积200万亩，年供水量达11亿立方米，为保障全市粮食生产安全、促进现代农业发展提供了坚实的灌溉供水保障。

据统计，长沙现运行有农村集中供水工程222处，规模水厂（千吨万人以上）47处，全市农村集中供水工程受益人口约320万人，实现了全市农村饮水安全全覆盖。

“一江六河”水系绿化行动，完成造林、提质面积4695亩，积极推动“水美湘村”建设试点，优美的河湖景观带动了乡村观光度假、休闲农业、民俗体验等绿色产业发展。

望城区团山湖村引入社会资本强力治污，家家户户均完成“三池一地”改造，湖中则按科学配比构建水生态自平衡系统，重塑了“鱼翔浅底，岸芷汀兰”的美景。目前，村里正在建设水生态环境治理示范产业园和野生植物基地，预计投产后产值将达1000万元以上。

岳麓区桐木村以源头治污、定期治淤、铁腕治违、精准治脏、生态治岸为抓手，掀起全域治水、全民护河热潮，披上“绿衣裳”后的荒坡引来莲花书栈等12家精品民宿落户，月亮湾民宿走廊逐渐成型，2021年村集体经济达29万元，村民人均年收入达3.7万元。

长沙县江背镇沿浏阳河、三叉河打造湿地公园、龙舟体验中心、渔夫广场等，一年接待游客200万人次；果园镇得益于好水质，花果村稻田养虾渐成气候，村集体经济收入从2019年的2.38万元提高至36万元；金井镇借助金井河一溪清水，打造成远近闻名的“茶香小镇”，绿茶产业、文旅产业展翅腾飞……

“水经济”“水产业”“水文化”蓬勃发展，长沙不仅绘就了一幅人水和谐的乡村画卷，也唱响了一支乡村振兴的奋进之歌。

的单位，整合业务相近和职责重叠的单位收回编制；将闲置时间较长的事业单位，按照一定比例适当核减收回；将转制为企业的生产经营性事业单位事业编制收回。

聚焦“效益”，保障重点

着力“活水”，将有限的编制资源精准投放到扶贫、教育、医疗等民生一线，把稀缺的编制资源下沉至服务群众的“最后一公里”，实现编制资源使用效益的最大化。为扶贫部门增加2名编制，为教育事业单位增加2名编制，为医疗卫生事业单位增加108名编制。（孟军）

要之举，坚持严的总基调，按照上级规定并结合岳阳县委“六个严禁”要求，加力抓干部作风建设，坚持用数字说话、用事实说话，对干部纪律作风专项整治行动中发现的问题线索，严格按照流程处置，涉及国家公职人员的一律督促相关部门移送纪检监察机关处置，对顶风违纪的典型案例通报曝光，形成强力震慑，为迎接党的二十大胜利召开营造风清气正的政治环境。（彭六良 张璇）

织密供水管网，农民喝上放心水

3月通过省水利厅组织的工程导（截）流阶段移民安置验收；4月初完成上游围堰填筑达标；5月初3.2公里长的引水隧洞顺利贯通；6月料场选址工作完成……今年以来，椒花水库工程快马加鞭，朝着10月份启动大坝混凝土浇筑的目标全速推进。

作为长沙市“五十大”中十大基础设施项目之一，同时也是湖南省重点建设项目的国家重点项目，椒花水库于2020年9月开工，预计2024年完工。项目建成后，每年可向浏阳城区、金阳新区、长沙县供水8130万立方米，解决这些地方枯水期水源性缺水问题，沿线40多万居民将喝上“椒花水”。

水是生命之源，确保农村饮水安

全是人民群众对美好生活的强烈期盼。近年来，长沙市水利局大力推进城市供水管网延伸、区域供水互联互通，开展放心满意规范化农村水厂建设，新建2处5万吨级水厂，提质改造18处千吨级水厂，近千处农村供水工程合并为215处，完成61处单村供水工程提质改造项目。

多年来，长沙县北部10个农业乡镇供水压力巨大，许多偏远一点的村用水全靠打井，然而一到干旱季节，水井便枯了，村民只能想尽办法四处打水。自2019年7月金井水厂通水运营以来，当地农户也吃上了自来水煮的香甜米饭。

“本厂水处理流程采用目前国内农村供水厂最先进的‘预臭氧+高密度

沉淀池+V型滤池+主臭氧+生物活性炭滤池+二氧化氯消毒’工艺，能够有效去除原水中的藻类和重金属，并且不留异味，配备的污泥脱水设备还能将生产过程中产生的污泥压制成饼，实现无废水排放。”金井水厂厂长龙杰介绍。

长沙市还按照“标准化、规范化、信息化、多元化”的四化理念，持续推进大中型灌区续建配套与现代化改造，改善灌溉面积200万亩，年供水量达11亿立方米，为保障全市粮食生产安全、促进现代农业发展提供了坚实的灌溉供水保障。

据估计，长沙现运行有农村集中供水工程222处，规模水厂（千吨万人以上）47处，全市农村集中供水工程受益人口约320万人，实现了全市农村饮水安全全覆盖。

扮靓乡村水景，生态红利节节高

电站、大溪河防汛通道、水美广场、龙潭干渠主题码头等16个生态水利项目连点成线，打造了融“教育研学、生态科普、乡村休闲、互动体验”于一体的项目，自2021年10月建设“水美乡村”以来，共吸引游客5万余人次，为集体经济增收超25万元。

长沙全面推进乡村水生态文明建设，采取清障疏浚、生态护岸、人工湿地等措施，有效改善河道水质和人居环境。同时实施山塘水库增容、河道渠系增蓄、小微水体增量，推进库塘相通、河道畅通、水系连通等工程，让水流起来、动起来、活起来。该市还开展



湖南省美丽河湖——长沙县江背镇草塘墈河。

刘铁伟 摄

聚焦“监管、挖潜、效益”

奋力推动新时代机构编制工作高质量发展

近年来，慈利县委编办按照“监管、挖潜、效益”的要求，紧紧围绕服务保障经济社会发展这条主线，优化机构编制资源配置，奋力推动新时代机构编制工作高质量发展。

聚焦“监管”，坚守底线

把学习宣传贯彻执行《中国共产党机构编制工作条例》作为机构编制工作主线和基本遵循，持续加强学习



宣传、不折不扣的贯彻执行，努力提升机构编制管理水平。紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，将《中国共产党机构编制工作条例》《机构编制监督检查办法》《机构编制违规违纪违法行为处理和问责规则（试行）》纳入到理论学习中心组学习内容和党校干部培训课程，多形式抓好辅导解读。通过学习宣传，进一步严肃机构编制纪律、推进机构编制法定化、提升机构编制工作

规范化水平，努力实现机构编制工作从审批为主转向管理监督为主。

聚焦“挖潜”，统筹配置

节约编制，强化“节水”。坚持编制使用核准制度，从源头上杜绝超编调剂进人；牢固树立过“紧日子”意识，坚持“瘦身”与“健身”相结合，从严从紧控制机构编制资源。收回编制，持续“补水”。撤销职能消亡、名存实亡

的单位，整合业务相近和职责重叠的单位收回编制；将闲置时间较长的事业单位，按照一定比例适当核减收回；将转制为企业的生产经营性事业单位事业编制收回。

聚焦“效益”，保障重点

着力“活水”，将有限的编制资源精准投放到扶贫、教育、医疗等民生一线，把稀缺的编制资源下沉至服务群众的“最后一公里”，实现编制资源使用效益的最大化。为扶贫部门增加2名编制，为教育事业单位增加2名编制，为医疗卫生事业单位增加108名编制。（孟军）

（陈健林）

岳阳县干部作风突出问题专项整治见实效

为切实筑牢纪律作风堤坝，营造风清气正的社会环境。该县专项整治工作开展以来，县纪委监委多次协调公安、交警、市场、税务等相关部门，组建专项督查组，全面排查整治违规宴请、公款吃喝、中餐饮酒、打牌赌博等突出问题。9月份以来，该县交警大队

共开展路面交通违法整治6次，查处酒醉驾55起，涉及公职人员5人；该县公安局组织开展打牌赌博整治行动，抓获打牌赌博人员15人，专项整治取得阶段性效果。

该县纪委监委把干部纪律作风突出问题专项整治作为岳阳县清廉建设的必

湖南雷锋纪念馆：

清“锋”徐来，“廉”自盛开

谢璐 张璐琪 陈冠霖

“螺丝钉要经常保养和清洗，才不会生锈。人的思想也是这样，要经常检查，才不会出毛病……”湖南雷锋纪念馆里，宣讲员们正在对一堂廉政党课进行精细打磨。今年，该馆持续挖掘雷锋精神中的清廉元素，以“做一颗永不生锈的螺丝钉”为主题，采取“主题党课+现场教学+故事分享”等模式，积极打造富有特色的“雷锋”品牌廉政党课体系，让雷锋精神闪耀“清廉之光”。

一个秋高气爽的日子，纪念馆全体党员、入党积极分子走进望城区党性教育基地暨廉政教育展馆，进行了第一次心灵洗礼。大家纷纷表示要秉持“播雷锋精神，做雷锋传人”的初心使命，兢兢业业工作，清清白白做人。

这些都是湖南雷锋纪念馆开展清廉机关建设的缩影。近年来，该馆依托自身优势，充分发挥纪念馆在加强廉政教育、培养廉洁队伍、宣传清廉典型等方面的作用和载体作用，唱响了以雷锋精神引领党风廉政建设的主旋律。

纪念馆将廉政教育纳入党组中心组学习计划，通过党组中心组学习、主题党日活动、“雷锋纪念馆大讲堂”学习活动等，推动廉政教育入脑入心。同时充分发挥省级廉政文化教育基地的示范作用，进一步挖

掘雷锋精神中的清廉元素，组织撰写廉政教育专题讲解词，在宣传宣讲中突显敬业奉献、艰苦奋斗等廉政教育内涵，积极配合市、区纪委开展廉政教育活动，将清廉的种子广泛播撒。

纪念馆注重培养清廉人才队伍，以“旗红·雷锋情·种子梦”书记工程为引领，开展“以新带老传帮带、以老带新共成长”活动，重点打造“老馆长故事吧”“谭荒芳工作室”，引领全馆员工接力传承赓续雷锋精神，立足平凡岗位争做永不生锈的螺丝钉。退休后仍活跃在宣讲一线的金牌志愿者谭荒芳，雷锋馆里的“雷锋之星”杨锋，弘扬雷锋精神的侯佳蕾一家三代……一大批党员先锋模范涌现出。依托纪念馆成立的正兴学雷锋志愿服务中心，带领18支学雷锋志愿服务队、1642名注册志愿者，累计开展活动3100多场次，服务时长达7万小时，摘得2021年度全国“最佳志愿服务组织”桂冠。

纪念馆还不断创新廉政教育宣传方式，先后开通、改版升级了雷锋网、“湖南雷锋纪念馆”官方微博账号，上线VR智慧导览系统，以图文、视频、云上游览等形式，不断提升雷锋精神和廉洁文化的传播力、影响力、感染力，引导越来越多党员干部严以律己，像雷锋那样，做一颗永不生锈的螺丝钉。

活用物业专项维修资金

株洲市化解电梯管理难点

近日，株洲市尚格名城23栋3单元电梯主板损坏，费用1万元，因维保公司无配件库存未能第一时间启动维修，保险机构立即协调外地仓库紧急调度配件，于次日下午2时顺利完成配件更换，从报案到完成修复不到16个小时，电梯故障处理速度极大提升。

电梯管理是小区管理中的突出痛点和难点，一方面，电梯维保缺乏专业监管，小病拖成大修，另一方面，维修资金启动程序少则一周，多则数月，矛盾纠纷多。

2021年以来，株洲市积极探索物业专项维修资金增值收益用途试点

改革，在全省乃至中部地区首次实现使用维修资金增值收益购买电梯维修保险，初步形成了物业专项维修资金使用的“株洲模式”。54个小区，1300余台电梯引入保险机制后，所有电梯故障全部在30分钟以内响应，重大故障维修答复不超过24小时。电梯井道等以往无人注意的“死角”在物联网远程监管后也不再遗漏，对电梯钢丝绳、抱闸等非易损件进行全面更换，断根了“陈年顽疾”。

试点小区迄今为止，12345市长热线、市长信箱没有一起因为电梯故障引发市民投诉。

（邢 淩 利）

江永县多措并举创建清廉党校

“切实提高思想认识，持续转变工作作风，把事业放在心上，把责任扛在肩上。”10月8日，江永县委党校召开作风建设座谈会。全体教职工结合自身实际，自我画像，谈思想认识、找具体差距，挖问题根源、定目标方向，校领导对每名同志进行了点评。这是该校加强作风建设，助推清廉机关建设的一个镜头。

该校积极创建清廉机关，把加强作风建设、提高工作效率作为当前工作的重点来抓，把稳思想之舵，把教师的思想统一到干事创业上来。制定了《中共江永县委党校个人综合考核方案（试行）》，准确概括每个岗位职责。成立作风督查组，加强对教职工出差报备、请假销假、重要情况报告等制度执行情况的监督检查，集中力量逐项整改问题，督促

教职工从思想上、根源上彻底转变作风顽疾。重申并严格执行内部管理各项制度，围绕“人、财、物资采购权”，采取“自己找、同事帮、领导提”的方式查找廉政风险点。

同时，多点开花打造廉洁文化阵地，擦亮清廉机关建设廉洁底色。利用中心组学习、业务培训、“三会一课”、廉政谈话等形式，开展上廉政党课、通报典型案例、